

کروں کہ میں تو آپ کو کتے سے بھی بدتر سمجھتا ہوں؛ تو سخت مشکل واقع ہوگی۔ میں تو اپنی نسبت کو گنا اور آپ ممکن ہے کہ اپنی نسبت سمجھ جائیں۔ سب حاضرین یہ لطیفہ سنکر ہنسنے لگے۔ مرزا کا مطلب صرف اس قدر بیان کرنا تھا کہ آپ کو مخاطب کے لئے تو عموماً بولا ہی جاتا ہے؛ اگر تکلم کے لئے بھی اسکا استعمال ہوگا تو بعض مواقع پر التباس واقع ہوگا۔ اس مطلب کو انھوں نے اس لطیفہ پیرایے میں بیان کیا۔ مگر یہ فقط ایک لطیفہ اہل صحبت کے خوش کرنے کے لئے تھا۔ ورنہ اہل دہلی بھی اکثر جگہ سے اپنے تئیں کے آپ کو بولتے ہیں؛ ارسیم کچھ اہل گفتگو کی خصوصیت نہیں ہے۔

ازبان کے متعلق مرزا کا اسی قسم کا ایک اور لطیفہ مشہور ہے، وہی میں رتھہ کو بعضے نمونہ اور بعض مذکورہ بتاتے ہیں کسی نے مرزا صاحب سے پوچھا کہ حضرت! رتھہ نمونہ ہے یا نہ؟ آپ نے کہا بھیتا! جب رتھوں عورتیں بیٹھی ہوں تو نمونہ کہو اور جب مرد بیٹھیں تو مذکر کہو۔

انتہا آجیات میں لکھا ہے کہ ۱۸۵۷ء میں۔ جبکہ دہلی کلج نے اصول پر قائم کیا گیا۔ مسٹر ٹامسن سکریٹری گورنمنٹ ہند۔ جو آخر کو اضلاع شمال و مغرب میں فٹنٹ گورنر ہو گئے تھے۔ ان کے امتحان کے لئے وہی میں آئے۔ اور چاہا کہ جس طرح سو روپیہ ہوا کا ایک عربی مدرسہ طبع میں مقرر ہے؛ اسی طرح ایک فارسی کا مدرسہ مقرر کیا جائے۔ لوگوں نے مرزا اور ہونٹ اور مولوی امام بخش کا ذکر کیا۔ سب سے پہلے مرزا صاحب کو بلا گیا۔ مرزا اپنی ملی سوار ہو کر مسٹر سکریٹری کے ذریعے پر پہنچے۔ صاحب کو اطلاع ہوئی؛ انھوں نے خود آبلایا۔ مگر یہ اپنی

مذکورہ
مذکورہ
مذکورہ

سے اتر کر اس انتظار میں ٹھہرے رہے کہ دستور کے موافق صاحب سکریٹری انکے لئے کو آئینگے جب بہت دیر ہوگئی، اور صاحب کو معلوم ہوا کہ اس سبب سے نہیں آئے؛ وہ خود باہر چلے آئے اور مرزا سے کہا کہ جب آپ دربار گورنری میں تشریف لاؤ گئے تو آپ کا اسی طرح استقبال کیا جائے لیکن اسوقت آپ نوکری کے لئے آئے ہیں اس موقع پر وہ برتاؤ نہیں ہو سکتا۔ مرزا صاحب نے کہا گورنٹ کی ملازمت کا ارادہ اس لئے کیا ہے کہ اغوا کچھ زیادہ ہو نہ اس لئے کہ موجودہ اغوا میں بھی فرق آئے۔ صاحب نے کہا ہم قاعدے سے مجبور ہیں۔ مرزا صاحب نے کہا بجاو اس خدمت سے معاف رکھا جائے؛ اور یہ لکھ چلے آئے۔

مرزا کو شطرنج اور چوسر کھیلنے کی بہت عادت تھی۔ اور چوسر جب کبھی کھیلتے تھے برائے نام کچھ بازی بد کر کھیلنا کرتے تھے۔ اسی چوسر کی بدولت ۱۸۵۷ء ہجری میں مرزا پر ایک سخت ناگوار واقعہ گزرا۔ مرزا نے خود اس واقعہ کو ایک فارسی خط میں مختصر طور پر بیان کیا ہے جس کا ترجمہ ہم اس مقام پر لکھتے ہیں۔ کو تو ال دشمن تھا اور مجھ پرٹ ناداقت؛ فتنہ گھات میں تھا اور ستارہ گردش میں۔ باوجود مجھ پرٹ کو تو ال کا حاکم ہے؛ میرے باب میں وہ کو تو ال کا محکوم بن گیا اور میری قید کا حکم صادر کر دیا۔ سشن بیج۔ باوجودیکہ میرا دوست تھا اور ہمیشہ مجھ سے دوستی اور مہربانی کے برتاؤ برتا تھا اور اکثر چھتوں میں بے تکلفانہ ملتا تھا۔ اسنے بھی اغماض اور تعافل اختیار کیا۔ صدر میں اپیل کیا گیا مگر کسی نے نہ سنا اور وہی حکم بحال رہا۔ پھر معلوم نہیں کیا باعث ہوا کہ جب ادھی میاؤ گزرنی تو مجھ پرٹ کو رحم آیا اور صدر میں میری رہائی کی رپورٹ کی اور وہاں سے حکم رہائی کا گیا اور حکم صدر نے اسی رپورٹ بھیجے پر اسکی بہت تعریف کی۔ سنا ہے کہ رحم دل حاکموں نے مجھ پرٹ کو بہت نعتیں کی اور

مذکورہ

میری خاکساری اور آزادہ رومی سے اسکو مطلع کیا؛ یہاں تک کہ اسے خود بخود میری رہائی کی رپورٹ بھیجی۔ اگرچہ اس وجہ سے کہ ہر کام کو خدا کی طرف سے سمجھتا ہوں اور خدا سے ڈرتا ہوں۔ جو کچھ گزرا اس کے ننگ سے آزاد اور جو کچھ گزرنے والا ہے اسپر راضی ہوں۔ مگر آزاد کرنا آئین عبودیت کے خلاف نہیں ہے۔ میری یہ آرزو ہے کہ اب دنیا میں نہ رہوں؛ اور اگر ہوں تو ہندوستان میں ہوں۔ روم ہے، مصر ہے، ایران ہے، بغداد ہے؛ یہ بھی جانے دو خود کو کہ آزادوں کی جاسے پناہ اور استاذہ رحمۃ اللعالمین دلدادوں کی تکیہ گاہ ہے۔ دیکھیے وہ وقت کب آئیگا کہ درمانگی کی قید سے جو اس گزری ہوئی قید سے زیادہ جانفراہی ہے نجات پاؤں اور نیز اس کے کوئی منزل مقصود قرار دوں۔ سر بھرا نکل جاؤں۔ یہ ہے جو کچھ کہ مجھ پر گزرا اور یہ ہے جہاں میں آرزو مند ہوں۔“

یہ واقعہ مرزا صاحب پر نہایت شاق گذرا تھا۔ اگرچہ منجملہ چھ مہینے کے تین مہینے جو انکو قید خانے میں گزرے ان کو کسی طرح کی تکلیف نہیں ہوئی؛ وہ بالکل قید خانے میں اسی آرام سے رہے جیسے گھر پر رہتے تھے۔ کھانا اور کپڑا اور تمام ضروریات حسب دلخواہ گھر سے انکو پہنچی تھیں۔ ان کے دوست ان سے ملنے جاتے تھے۔ اور وہ صرف بطور نظر بندوں کے چلنے کے ایک علیحدہ کمرے میں رہتے تھے۔ مگر چونکہ اس وقت تک شہر کے شرفاء و اعیان کے ساتھ کبھی اس قسم کا سلوک مرزا نے نہیں دیکھا تھا اس لیے وہ اسکو ایک بڑی بے آبروئی کی بات سمجھتے تھے۔ چنانچہ جو ترکیب بند اتھوں نے قید خانے میں لکھا تھا اُس میں کہتے ہیں

راز دانا غم رسوائی جاوید بلاست
چو بر اعداد و دزد دل بر رہائی لیکن
بہر آزار غم از قید فرنگم نبرد
طعن اجاب کم از زخم حتم نبرد

نواب مصطفیٰ خاں مرحوم نے اس زمانے میں مرزا کے ساتھ دوستی کا حق پورا پورا ادا کیا۔ اپیل میں جو کچھ صرف ہوا وہ اپنے پاس سے منگوا کر اور تین مہینے تک برابر انکی غمخواری اور طرح کی خبر گیری میں مصروف رہے۔ چنانچہ اسی ترکیب بند میں نواب مرحوم کی نسبت کہتے ہیں۔

خود چراغوں نورم از غم کہ غمخواری من رحمت حق بر لباس بشر آمد گوئی
خواجہ ہمت دریں شہر کراز پرش و پایہ خویشتم در غم بشر آمد گوئی
مصطفیٰ خاں۔ کہ دریں واقعہ غمخوار منست

گر میرم چہ غم از مرگ۔ عنناد اہل منست

جب مرزا قید سے چھوٹ کر آئے تو یہاں کاشلے صاحب کے مکان میں آکر رہے تھے۔ ایک روز یہاں کے پاس بیٹھے تھے؛ کسی نے آکر قید سے چھوٹنے کی مبارکباد دی۔ مرزا نے کہا "لوگوں بھڑو قید سے چھوٹا ہے؛ پہلے گھر سے کی قید میں تھا اب کاشلے کی قید میں ہوں۔"

مرزا نے قید میں ایک فارسی ترکیب بند اپنے حسب حال لکھ کر دوستوں کو بھیجا تھا۔ اس نظم میں گل سائت بند اور ہر بند میں بارہ بارہ شعریں۔ مرزا کے عزیزوں اور دوستوں نے کلیات فارسی میں اس نظم کو چھپنے نہیں دیا تھا؛ مگر مرزا صاحب نے مرنے سے کسی قدر پہلے اپنی جو یہ نظم کا ایک مجموعہ موسوم بہ "سید چہین شائع کیا تھا؛ اُس میں اس ترکیب بند کو بھی شامل کر دیا تھا۔ لیکن چہین کی زیادہ اشاعت نہیں ہوئی؛ اس لئے یہ ترکیب بند بہت کم لوگوں کی نظر سے گزر رہے۔ چونکہ

۴۴ حضرت محمد نصیر الدین ۶۰۰۰ یہاں کاشلے صاحب بہادر شاہ مرحوم کے بیٹے اور مولانا خوالدین قدس سرہ کے پوتے تھے۔ مرزا نے تک ان کے مکان میں رہے ہیں۔ وہ مرزا سے نہایت محبت رکھتے تھے اور انہیں کی تقریب سے تھے ہیں۔ تعلق سید بہادر تھا ۱۱

یہ ترکیب بند مرزا کی عمدہ ترین حالیہ نظموں میں سے ہے اس واسطے اسکے مختلف بندوں میں سے کچھ کچھ شعر بیان نقل کئے جاتے ہیں

خوام از بندہ زنداں سخن آغاز کنم	غم دل پودہ درمی کرد۔ نفاں ساز کنم
بنوائے کہ ز مضرب چکاند خواب	خوشی سخن را به سخن ز مرز میرد از کنم
چوں سراپای سخن انصاف ز مجرم خواهم	چوں نویسم غزل اندیشہ ز غما ز کنم
یار دیرینه با قدم رنجبہ سفر ما کا بیجا	اں نگنجد کہ تو در کوبی زمین باز کنم
اہل زنداں بسرو چشم خودم جادو	تا بدیں صدر نشینی چہ قدر ناز کنم
ہندہ زردان گرفتار با وفا نیست بشیر	خوشی سخن را به شما ہدم و ہزار کنم
پاسا ہاں ہم آئید کہ من سے ایم	در زنداں بکش آئید کہ من سے ایم
ہر کہ دیسے بدر خویش سپاسم گنستے	خیر صفت دم بسر آئید کہ من سے ایم
جادو نشناسم و ز انبوه شامی ترسم	را حسم از دور نمایند کہ من سے ایم
رہر و جسادہ تسلیم درستی گنست	سخت گیرندہ چہ آئید کہ من سے ایم
ہاں عزیزاں کہ دریں کلیہ اقامت دایہ	بخت خود را بست آئید کہ من سے ایم
تا بہ دروازہ زنداں پہلے آہر دن من	قد سے رنج نہ آئید کہ من سے ایم
چوں سخن سنجی و فرزانگی آئین من است	بہرہ از من بر آئید کہ من سے ایم
انچہ فرود است ہم امر و در آمد گوئی	آفتاب از جہت قبلہ بر آمد گوئی
دل دوستے کہ مراد بود فردا نذر کار	شب دروزیکہ مراد بود سر آمد گوئی

از بندہ

از بندہ

از بندہ

بہرہ اہل جہاں چوں نہماں در دغم است	بہرہ من ز جہاں بیشتر آمد گوئی
خشن و بستن من جہ عسست۔ برو	بر من اینہا از تصف او قدر آمد گوئی
ہنرم را نتواں کردہ چخشن صنایع	خستگی غازیہ روئے ہست آمد گوئی
چرخ یک مرد گر نامیہ بزنداں خواہد	بوسعت از قیہ ز لحن ابہر آمد گوئی
ہمراں! در دلم از دیدہ نشانید ہمہ	غالب غمزہ را روح در داند ہمہ
بندہ احمد کہ در عیش و نشاطید ہمہ	بندہ اش کہ با شوکت و شانید ہمہ
من بجز غفستہ و نیم ہمہ بینید ہمہ	من بجز خستہ و دو نیم ہمہ داند ہمہ
در میاں ضابطہ مہر و فاسے بود ست	من بریم کہ ہر آئینہ بر آئینہ ہمہ
روزے از مہر گفتید فلانی چوں ست	بارے از لطف بگوئید چہ آئینہ ہمہ
چارہ گرفتواں کرد دعائے کافی ست	دل اگر نیست حسد را در نذر آئینہ ہمہ
ہفت بندت کہ در بند رقم ساختہ ام	بنویسید وہ بیسندہ بخوانید ہمہ

اں نہ باشم کہ بہر نیم زمین یاد آرید
دارم امید کہ در نیم سخن یاد آرید

۱۲۶۶ھ میں مرحوم ابو ظفر سراج الدین بہادر شاہ نے مرزا کو خطاب نمج الدولہ ویر الملک نظام جنگ اور چٹھہ پارچے کا خلعت مع تین رقوم جاہر یعنی جفیہ و سر تیج و حائل مراد بیکے۔ دربار عام میں محبت فرمایا اور خاندان تیمور کی تاریخ نویسی کی خدمت پر بشاہرہ بچاؤس روپیہ ماہوار کے مامور کیا۔ اور یہ قرار پایا کہ احترام الدولہ علیہم احسن اللہ فاں مرحوم مختلف تاریخوں سے مضامین اقتطاع کر کے مرزا کے حوالہ کیا کریں

از بندہ

از بندہ

اور مرزا ان تمام مطالب کو اپنی طرز خاص کی فارسی نثر میں بیان کریں۔ اور کتاب دو حصوں میں تقسیم کی جائے۔ پہلے حصے میں کچھ مختصر حال ابتدا سے آؤنیش سے صاحبقران تیمور گورکان تک، اور کسی قدر مفصل حالات تیمور سے نصیر الدین ہمایوں کے اخیر زمانے تک بیان کئے جائیں۔ اور دوسرے حصے میں جلال الدین اکبر بادشاہ سے لیکر سراج الدین بہادر شاہ کے زمانے تک تمام واقعات فرسٹ کلاس کے ساتھ درج کئے جائیں۔ مرزا نے تمام کتاب کا نام پر تو ستاں اور اسکے پہلے حصے کا نام مہر خیر و زار اور دوسرے حصے کا نام ماہ نیم ماہ تجویز کیا تھا۔ ان کو اپنی دو ترکیبوں پر ناز تھا؛ ایک ماہ نیم ماہ اور دوسرے رتھیم جیسا۔ مرزا کہتے تھے کہ چودھویں رات کے چاند کو ماہ چارہ اور ماہ دو ہفتہ تو پہلے لوگوں نے اکثر باندھا ہے؛ مگر جہاں تک مجھے معلوم ہے ماہ نیم ماہ کسی نے نہیں باندھا۔ یہ ترکیب خاص میری تراشی ہوئی ہے۔ مگر افسوس ہے کہ دوسرا حصہ یعنی ماہ نیم ماہ - پانچویں لکھا گیا۔ مہر خیر و زار ختم ہونے کے بعد مرزا نے ذرا آرام لینے کے لئے چند روز توقف کیا تھا اور راہ تھا کہ طلبہ دوسرا حصہ شروع کریں کہ اتنے میں غدر ہو گیا اور اس حصے کا صرف نام ہی نام رہ گیا۔

حیدرآباد سے ایک صاحب نے مرزا سے ماہ نیم ماہ کو طلب کیا تھا اسکے جواب میں لکھتے ہیں "ماہ نیم ماہ ایسیست کہ مستی اندازد۔ چون از سر نوشت گردن نتوان پیچید سر گذشت باز گویم ہر گویا یک نیز از پوستان انجام یافت، و مہر خیر و زار نام یافت، نئے رنگ و زریہ شد؛ تا نفس راست کرد آید۔ ناگاہ کار فرما را روز خرد رفت، و روزگار سر آمد؛ و دولت ویرتہ ترکانان فرچارہ یہ سپری گشت۔ ماہ نیم ماہ بچوں

یہ رتھیم جیسا کہ تاریخ کا ماہ ہے۔ اس میں رتھیم کے اعداد یعنی ۱۲۷۷ میں سے جا کے عدد یعنی ۱۲۷۸ کا تخریب کیا ہے۔

مہر خیر و زار

ماہ بست و ہشت شبہ ناپدیدار، و نامش بعنوان بے نشانانی در مہر نیم روز آشکار۔ مانہ۔

اسٹیشن اجری میں۔ جبکہ شیخ ابراہیم ذوق کا انتقال ہو گیا۔ بادشاہ کے اشعار کی اصلاح بھی مرزا سے متعلق ہو گئی تھی۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ مرزا اس کام کو بادل ناخواستہ سر انجام کرتے تھے۔ ناظر حسین مرزا مرحوم کہتے تھے کہ ایک روز میں اور مرزا صاحب دیوان عام میں بیٹھے تھے کہ چوبہ آیا اور کہا کہ مضمون نے غزلیں مانگی ہیں۔ مرزا نے کہا ذرا ٹھیر جاؤ؛ اور اپنے آدمی سے کہا کہ پانچویں کچھ کاغذ و مال میں بندے ہوئے رکھے ہیں وہ لے آؤ۔ وہ فوراً لے آیا۔ مرزا نے جو اسکو کھولا تو انیس سے آٹھ نو پر پے۔ جن پر ایک ایک نو و مصرع لکھا ہوا تھا؛ نکالے۔ اور اسی وقت دو ات فلم منگو اگر ان مصرعوں پر غزلیں لکھنی شروع کیں؛ اور وہیں بیٹھے بیٹھے آٹھ یا نو غزلیں تمام و کمال لکھ کر چوبہ بار کے حوالے کیں۔ ناظر مرحوم کہتے تھے کہ ان تمام غزلوں کے لکھنے میں ان کو اس سے زیادہ دیر نہیں لگی کہ ایک مشتاق استاد چند غزلیں مرتن کیں کیں اصلاح دیکر درست کر دے جب چوبہ غزلیں لیکر چلا گیا تو مجھے کہا کہ حضور کی کبھی کبھی فرمائشوں سے بچ نہت کے بعد سبکدوشی ہوئی ہے اگرچہ مرزا صاحب جو کچھ اپنی طرز خاص میں لکھتے تھے۔ نظم ہوا نثر۔ اسکو پڑھی کاوش اور بانجاری سے سر انجام کرتے تھے؛ چنانچہ خود انھوں نے جا بجا اسکی تصریح کی ہے؛ مگر جب کبھی اپنی خاص روش پر پلٹنے کی ضرورت منوئی تھی اس وقت ان کو فکر پر زیادہ زور دانا نہیں پڑتا تھا۔

اسٹیشن میں۔ جبکہ نواب نیزار الدین احمد خاں مرحوم کلکتے گئے ہوئے ہیں۔ مولوی محمد عالم مرحوم نے جو کلکتے کے ایک دیر نیم سال فاضل تھے۔ نواب صاحب سے بیان کیا کہ جس زمانے میں نواب صاحب یہاں آئے ہوئے تھے۔ ایک مجلس میں۔ جہاں مرزا بھی موجود تھے، اور میں بھی حاضر تھا۔ شعر کا ذکر

مختص اصلاح اشعار۔

مختص اشعار۔

ہو رہا تھا۔ اٹنا گفتگو میں ایک صاحب نے فیض کی بہت تعریف کی۔ مرزا نے کہا "فیض کو بھیا لوگ سمجھتے ہیں ویسا نہیں ہے، اسپرہات بڑھی۔ اس شخص نے کہا فیض جی پہلی ہی بار اکر کے رو برو گیا تھا۔ اسے ڈھائی سو شعر کا قصیدہ اسی وقت ارتجالاً لکھ کر پڑھا تھا۔ مرزا بولے "اب بھی اللہ کے بندے ایسے موجود ہیں کہ دو چار سونہیں تو دو چار شعر ہر موقع پر ہاتھ لکھ سکتے ہیں،" چنانچہ نے جیب میں سے ایک چمکتی ڈلی نکال کر بتیلی پر رکھی اور مرزا سے درخواست کی کہ اس ڈلی پر کچھ لکھنا ہو۔ مرزا نے گیارہ شعر کا قطعہ اسی وقت موزوں کر کے پڑھ دیا۔ جو کہ اُنکے دیوانِ رحیمتہ میں موجود ہے۔ اور جس کا پہلا شعر یہ ہے۔

ہے جو صاحب کے کت دست پہ چمکتی ڈلی زین دینا ہے اسے جس قدر اچھا کیسے

مرزا صاحب کے اولاد کچھ نہ تھی۔ ابتدا میں سات بچے پے در پے ہوئے، مگر کوئی زندہ نہیں با اس لئے ایک مرتے سے وہ اور انکی بی بی تنہا زندگی بسر کرتے تھے۔ مگر گذرے چند سال پہلے جبکہ انکی بی بی کے بھانجے زین العابدین خاں عارف کا انتقال ہو گیا، اور اُنکے دو نو بچے ایک ہی وقت میں اور دوسرے حسین علیخان صغیر سن رہ گئے۔ تو مرزا اور انکی بی بی نے چھوٹے لڑکے حسین علیخان کو جو اس وقت بہت کم عمر تھا اپنے سایہ عاطفت میں لے لیا۔ مرزا حسین علیخان کو حقیقی اولاد سے بھی کچھ بڑھ کر عزیز رکھتے تھے اور کبھی اُنکے سے ادبھل نہیں ہونے دیتے تھے اور حد سے زیادہ ناز و رازی کرتے تھے۔

جب زین العابدین خاں کی والدہ کا انتقال ہو گیا تو حسین علیخان کے بڑے بھائی باقر علیخان کو بھی مرزا نے اپنی سرپرستی میں لے لیا۔ یہ دونو خوش فکر اور اہل اور نیکو اور نہایت شریف مزاج تھے

اولاد

خس ہے کہ مرزا کی وفات کے بعد دونو تھوڑے تھوڑے فاصلے سے جوان عمر میں فوت ہو گئے۔

زین العابدین خاں عارف سے مرزا صاحب کو غایت درجے کا تعلق تھا۔ کچھ تو قرابت کے

سبب، اور زیادہ تر اس وجہ سے کہ وہ نہایت خوش فکر اور معنی یاب طبیعت رکھتے تھے، اور باوجود بڑگوئی کے نہایت خوش گوشتے؛ اُنکو حد سے زیادہ عزیز رکھتے تھے۔ اسی لئے جب جوان عمر میں فوت ہو گئے تو مرزا اور انکی بی بی پر سخت حادثہ گذرا۔ مرزا نے اُنکے مرنے پر ایک غزل بطور نوحہ کے لکھی ہے جو نہایت مہینج اور دردناک ہے۔ چنانچہ اُنکے چند شعر ہم اس مقام پر نقل کرتے ہیں۔

لازم تھا کہ دیکھو مرا نہ سا کوئی دن اور تنہا گئے کیوں؟ اب ہوتا کوئی دن اور
اُسے ہو گل اور آج ہی کہتے ہو کہ جاؤں مانا کہ نہیں آج سے اچھا کوئی دن اور
جاتے ہوئے کہتے ہو قیامت کو لٹنگے کیا خوب! قیامت کا ہے گوا کوئی دن اور
ہاں اسے فلک پیر جواں تھا ابھی عارف کیا تیرا گویا تا جو نہ مر تا کوئی دن اور
تم ماہِ شب چادر دم تھے مرے گھر کے پھر کیوں نہ رہا گھر کا وہ تھا کوئی دن اور
تم ایسے کہاں کے تھے گھر سے داد و ہدیے کرتا مالک الموت تبت امنا کوئی دن اور
مجھے تھیں نفرت سی میرے لڑائی پتوں کا بھی دیکھا نہ تماشا کوئی دن اور
گذری نہ بہر حال یہ مدت خوش ناخوش؟ کرنا تھا جواں مرگ! گذرا کوئی دن اور
ناداں ہو جکتے ہو کہ کیوں مجھے پہ غالب! قسمت میں ہے مرنے کی تما کوئی دن اور

غدر کے زمانے میں مرزا دلی سے بلکہ گھر سے بھی باہر نہیں نکلے۔ جو میں بنیاد کا قندہ تھا انہوں نے گھر کا دروازہ بند کر لیا، اور گوشہ تنہائی میں غدر کے حالات لکھنے شروع کئے۔

تاریخ

حالات غدار

اگر صبح دہلی کے بعد مارچ پٹیلہ کی طرف سے حکیم محمود خاں مرحوم اور ان کے ہمسایوں کے مکان پر
 جس میں ایک مرزا بھی تھے۔ حفاظت کے لئے پہرہ بیٹھ گیا تھا؛ اس لئے وہ فخر مند سپاہیوں کی
 ٹوٹ کھسوٹ سے محفوظ رہے؛ مگر پھر بھی انکو طرح طرح کی کلفتیں اٹھانی پڑیں۔ مرزا کے چہرے
 بھائی جو تین برس کی عمر میں دیوانے ہو گئے تھے، اور اخیر دم تک اسی حالت میں رہے؛ جب مرزا نے
 دلی میں سکونت اختیار کی تو انکو بھی اپنے ساتھ ہمیں لے آئے تھے۔ مرزا کے مکان سے انکا مکان
 تقریباً دو تہزار قدم کے فاصلے پر تھا۔ ایک دربان اور ایک کنیز کہ دونو عرسیدہ تھے۔ انکے پاس رہتے
 تھے۔ جب دلی فتح ہو گئی، اور شہزادہ اہل دہلی سے خالی ہو گیا، اور رتے بند ہو گئے؛ اُس وقت
 مرزا بھائی کی طرف سے سخت پریشان رہنے لگے۔ بھائی کے کھانے پینے سونے مرنے اور بیٹھنے
 کی مطلق خبر نہ تھی۔ ایک روز یہ خبر آئی کہ مرزا یوسف کے مکان میں بھی کچھ سپاہی گھس آئے تھے؛
 اور جو کچھ اسباب ملا۔ لے گئے۔ پھر ایک دن وہی بڑھا دربان جو مرزا یوسف کی ڈیوڑھی پر رہتا تھا
 یہ خبر لایا کہ پانچ روز سخت تپ میں مبتلا بکراچ آدھی رات گزرے مرزا یوسف کا انتقال ہو گیا۔
 اُس وقت زکفن کے لئے کپڑا بازار میں مل سکتا تھا؛ نہ غسل اور گورکن کا کپڑا پتا تھا؛ نہ شہر سے
 قبرستان تک جانا ممکن تھا؛ مگر مرزا کے ہمسایوں نے آٹمی بڑی مدد کی۔ پٹیلہ کی فوج کے ایک
 سپاہی کو جو حفاظت کے لئے تعینات تھا۔ اور مرزا کے دو آدمیوں کو ساتھ لیا؛ اور مرزا خاں
 کے ہاں سے دو سفید چادریں لیکر مرزا یوسف کے مکان پر پہنچے۔ اور بعد غسل اور تجزیہ زکفین
 کے مسجد کے صحن میں۔ جو مکان کے قریب تھی۔ دفن کر دیا۔ مرزا نے دسبندوں میں اس مقام پر
 یہ اشعار لکھے ہیں۔

دریغ آں کہ اندر رنگ ثریبیت سہ شادوی سال ناشادریبیت
 تہر خاک بالیں زخشتش ز بود بجز خاک در سر نوشتش نہ بود
 خدا یا بریں مردہ بختا نشے کنا دیرہ دزریبیت آسانشے
 سردشے بر بوسے اوزرست روانش بجادیر مینوزرست
 اور بھائی کے مرنے کی تاریخ اس طرح لکھی ہے،
 ز سال مرگ سمدیرہ میرزا یوسف کہ زیتے بچماں در زرخوش بجاد
 یکے در آنجن ازمین ہے پڑوش کرد کشیدم آہے و گفتم دریغ دیوانہ

اس میں لفظ آہے کا ترجمہ دریغ دیوانہ میں سے کیا ہے۔

ایک روز کچھ گورے مرزا کے مکان میں بھی گھس آئے تھے۔ راجہ کے سپاہیوں نے ہر چند روکا
 مگر انہوں نے کچھ اتفاقات نہیں کیا۔ مرزا دسبندوں میں لگتے ہیں کہ انہوں نے اپنی نیک فوٹی سے گھر
 کے اسباب کو باطل نہیں چھینا؛ مگر مجھے، اور دونو بچوں کو، اور دو تین نوکروں کو، مع چند ہمسایوں
 کے کرنل بردن کے رو برو۔ جو میرے مکان کے قریب حاجی قطب الدین سوداگر کے گھر میں
 مقیم تھے۔ لگئے۔ کرنل بردن نے بت نرمی اور انسانیت سے ہمارا حال پوچھا اور پھر رخصت کر دیا۔
 آسان ہے کہ مرزا جب کرنل بردن کے رو برو گئے تو اس وقت گلاہ سپانچ انکے سر پر تھی۔ انہوں نے
 مرزا کی نبی وضع دیکھ کر پوچھا کہ اول تم مسلمان؟ مرزا نے کہا آدھا۔ کرنل نے کہا اسکا کیا مطلب؟
 مرزا نے کہا «شراب پیتا ہوں؛ سوز نہیں کھاتا، کرنل نے سکر نہیں لگا۔ پھر مرزا نے مزید ہند

۴۔ سبیت یعنی ساٹھ۔ «سے سے» میں «دو» سے مراد تین ہے۔

کی جھٹی۔ جو ملکہ منظر کے مرتبہ قصیدے کی رسید اور جواب میں آئی تھی۔ دکھائی۔ کرنل نے کہا تم سرکار کی فتح کے بعد پارٹی پر کیوں نہ حاضر ہوئے؟ مرزا نے کہا "میں چار کاروں کا اشتہار تھا، وہ چاروں مجھے چھوڑ کر بھاگ گئے؛ میں کیونکر حاضر ہوتا؟ کرنل نے نہایت مہربانی سے مرزا اور اسکے تمام ساتھیوں کو نصرت کر دیا۔

اس مقام پر مرزا اپنی کتاب دستنبو میں لکھتے ہیں کہ "سچ بات کا چھپانا آزادوں کا کام نہیں ہے۔ میں ادھار مسلمان کہ جس طرح قید کیش وقت سے آزاد ہوں اسی طرح بدنامی اور سوائی کے خوف سے دارتہ ہوں۔ میری مدت سے یہ عادت تھی کہ رات کو فریج کے سوا کچھ کھاتا پیتا تھا اور اگر وہ نہ ملتی تھی تو مجھ کو نیند نہ آتی تھی۔ اگر جو اٹھو، خدا دوست، خدا شناس، دریا دل، ہوشیار، ہندوستانی شراب۔ جو رنگ میں فریج سے مشابہ، اور بوس اس سے بہتر تھی۔ مجھے نہ بھیجتا تو میں ہرگز جاں بر نہوتا۔ اسکے بعد یہ رباعی لکھی ہے

رباعی

از دیرولم واپہ زہر درمی حبست از بادہ تاب یک دوساغی حبست
فرزادہ میبیش داس بخشیدہ برین ایسے کہ برائے خود سکندر می حبست

چونکہ اس وقت مسلمانوں سے شہر خالی ہو گیا تھا مرزا کے ہندو دوستوں کے سوا۔ جو ان کے پاس برابر آتے رہتے تھے، اور ہر طرح سے انکی غمخواری کرتے تھے۔ کوئی ان کا غمخوار نہیں رہا تھا۔ مرزا کی معاش کے صرت ڈو ذریعے تھے؛ سرکاری نیشن، اور قلعے کی تنخواہ؛ سو یہ دونو ذریعے مرزا

۴۰ فریج وہ چھوڑ کر مرزا سے منسوب ہوا۔ یہاں اس سے تالیف کی کتاب بارہت۔

ہو گئے تھے۔ شہر کے تمام مسلمان علماء۔ جو مرزا کے دوست اور عزیز تھے۔ اپنی اپنی حالت میں گرفتار تھے۔ اسکے سوا گھر میں جس قدر بی بی کے پاس زیور یا کوئی اور قیمتی چیز تھی؛ جب شہر لٹنے لگا۔ تو وہ دوسری جگہ گاڑنے دا بننے کے لئے بھیج دیا؛ جہاں سے تختہ سپاہ نے کھو کر سب نکال لیا۔ مگر مرزا نے اس تنگی و عسرت کی حالت میں بھی اپنے متعدد نوکروں میں سے کسی کو جواب نہیں دیا، اور جو حالت اپنا اور انکے متعلقین پر خوش و ناخوش گذری اس میں نوکر بھی برابر شریک رہے۔ نوکروں کے علاوہ جن لوگوں کے ساتھ مرزا امن کے زمانے میں ہمیشہ سلوک کرتے تھے وہ اس حالت میں بھی مرزا کو ستاتے تھے اور چار ناچار انکی بھی مرزا کو خیر لینی پڑتی تھی۔ مرزا لکھتے ہیں کہ "اس ناداری کے زمانے میں جس قدر کپڑا، اوڑھنا، اور بھوننا گھر میں تھا سب بیچ کر کما لیا گیا اور لوگ روٹی کھاتے تھے اور میں کپڑا کھاتا تھا" اسکے بعد کتاب کو اس طرح ختم کرتے ہیں کہ "اس بار بھی اطفال یعنی کتاب دستنبو کے لکھنے میں کب تک خامہ فرسائی کی جائے؛ جو حالت کہ اس وقت درپیش ہے ظاہر ہے؛ کہ آسکا انجام یا موت ہے، یا بھیک مانگنا۔ پہلی صورت میں یقیناً ایسا نہا تمام رہنے والی ہے، اور دوسری صورت میں نتیجہ اسکے سوا اور کیا ہو سکتا ہے؛ کہ کسی دکان سے دھسکا رہے گئے، اور کسی دروازے سے کوڑی چیا کچھ مل گیا۔ پس اپنی ذلت و رسوائی کے سوا اب انہیں لکھنے کو کچھ باقی نہیں رہا۔ قدیم نیشن اگر مل بھی گئی تو بھی کام چلن نظر نہیں آتا؛ اور نہ ملی تو تو کام ہی تمام ہے۔ مشکل یہ ہے کہ دونو صورتوں میں۔ چونکہ اس شہر کی آب و ہوا اب خستہ دلوں کو اس آئی سے معلوم نہیں ہوتی۔ ضرور شہر چھوڑنا اور کسی اور جگہ سے کام کرنا پڑے گا"۔

۴۱

قدر کے بعد دو برس تک مرزا کا یہی حال رہا۔ مگر دو برس بعد نواب دوست علیخان مرحوم میں امر پور

